

AL COMPOSTELANO

PUBLÍCASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 24

Santiago, jueves 5 de agosto de 1937

Teléfono número 1327

N.º 5.000

EN ASTURIAS FUÉ BATIDO DE NUEVO EL ENEMIGO, QUE TUVO MAS DE 100 BAJAS

PARTE OFICIAL DE ANOCHÉ

Cerca de la posición de Cuero

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 4 de agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Vizcaya y Santander.—Tirotesos y cañoneos.

Frente de León.—Sin novedad.

Frente de Asturias.—Un intento de ataque del enemigo a una de nuestras posiciones fué rechazado, causando más de cien bajas.

En la posición de Cuero, como resultado de los ataques de los pasados días, se han encontrado, en los reconocimientos efectuados en sus cercanías, más de 500 cadáveres de enemigos, entre ellos un jefe, dos capitanes y varios oficiales. Hubo un batallón rojo en el que no quedaron más de 108 hombres, y otros varios que fueron igualmente deshechos.

EJERCITO DEL CENTRO

En el frente de Aragón, ha continuado la limpieza de la zona recientemente ocupada en el sector de Albarracín.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad. Salamanca, 4 de agosto de 1937. De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

¡POR NUESTROS COMBATIENTES!

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, interpretando el sentir del pueblo compostelano, ruega a cada uno de los vecinos de la ciudad del Apóstol contribuya con una cajetilla para los heridos aquí hospitalizados.

Pequeño, muy pequeño es el sacrificio que se os pide, y grande la satisfacción de los valientes muchachos, al recibir de manos femeninas el obsequio de unos cigarrillos que les hagan olvidar las fatigas de los parapetos en donde derramaron su sangre generosa, muestra de afecto y comprensión de sus hermanos de retaguardia.

La Delegación espera que ni un solo vecino dejará de aportar su ofrenda, y ruega a todos aquellos que no hayan podido dársela a las señoritas encargadas de la postulación, tengan la bondad de llevar el tabaco al local, Rúa del Villar, 11, de once a una y de cinco a siete.

La madre Patria sentirá gratitud por esa prueba de afecto a sus hijos predilectos, y nuestros heroicos soldados bendecirán el gesto de la ciudad hidalgua que les proporciona unas horas amables. ¡Dios salve a España!

LA DELEGADA

El conflicto chino-japonés

Berlín.—Ha circulado en Varsovia el rumor llegado de Rusia de que el mariscal Blücher, jefe de las fuerzas rusas del Extremo Oriente, fué capturado, con otros jefes, por tropas japonesas.

Londres.—El Gobierno nacionalista chino ha roto sus relaciones diplomáticas con el Japón.

Publicará un manifiesto ordenando a todos los chinos residentes en tierras japonesas que se retiren.

Londres.—Noticias de Nanking dicen que, por orden del mariscal Chau Kai Chek, una división del Ejército chino ha comenzado las operaciones sobre Chan Sü.

Las fuerzas japonesas siguen avanzando sin resistencia al sur de Pekín.

Atraviesa a nado el Canal de la Mancha

Londres, 4.—Un nadador ha efectuado hoy la travesía del Canal de la Mancha de Francia a Inglaterra.

Ha realizado la prueba en trece horas y 21 minutos. Es el primer intento del año.

LA SESIÓN DE AYER

GESTORA PROVINCIAL

Presidiendo el señor Sanz Fernández, se ha reunido ayer mañana la Comisión Gestora de la Diputación provincial, habiéndose adoptado los siguientes acuerdos:

Adherirse al propósito de la Diputación de Avila, de acuerdo con las demás del territorio nacional liberado, de conseguir del Excmo. Sr. Gobernador General del Estado, la creación, urgente, del Comité y Caja Central de fondos provinciales.

Darse por enterada de una exposición del albañal de la herencia de D. José García Núñez, dando cuenta del estado en que se encuentra la liquidación de la misma.

Pasar a la Comisión de Hacienda una instancia del Ayuntamiento de Padrón, pidiendo una subvención con destino a las obras de desplazamiento, en lo posible, de los bancos de arena y tierras, acumuladas en el río Sar.

Desestimar la petición del alcalde de Ordenes de que se le abonasen 45 pesetas, importe de un bagaje suministrado al cabo del Depósito de sementales de León, Luis Franco Arnaiz.

Pasar a la ponencia del señor Carro Sarmiento, las solicitudes presentadas, aspirando a la plaza de recaudador de cédulas personales en la zona de Ordenes.

Conceder el mes de licencia que para atender al cuidado de su salud ha solicitado el médico de número del Hospital de Santiago, D. Salustiano Martínez Gómez.

Decretar la suspensión en sus funciones, de la enfermera del Hospital provincial de Santiago, Teresa Vecino Facal, por no reunir las condiciones necesarias para el desempeño del cargo, y encomendar al director de aquel establecimiento, la instrucción del necesario expediente, con el fin de acordar su cese definitivo.

Aprobar distintas cuentas, entre ellas unas de adquisición de material para la imprenta provincial; del alumbrado de distintas de penderías de la Diputación, de los gastos de junio en la Casa de Misericordia de Coruña por 27.341 pesetas; y de los de las Casas Cunas de La Coruña y El Ferrol, por pesetas 6.652 y 2.060, respectivamente, y un libramiento, por 500 pesetas, para baños de los acogidos en la Casa Cuna de Santiago.

Conceder la prórroga del plazo fijado para cumplir su compromiso, por el contratista de las obras de conservación del grupo de carreteras de «Negreira a Noya».

Idem en cuanto a lo mismo solicitado por los contratistas de las obras del camino vecinal de Feás al Puente de Aranga. «De la carretera de la estación de Curtis a la de Lugo a Santiago»; «De la de Santa Irene al puente de San Justo»; y de las de conservación del grupo de carreteras provinciales, «De la Coruña a Sada»; «Aprobar también unas certificaciones de obras ejecutadas en los caminos vecinales «Del kilómetro 8 de la carretera de Corme a Puenteveco a la playa de Balears»; y «De Campolongo al apeadero de Perbes»; del grupo de caminos vecinales «De Osebe, Padrón y la Esclavitud»; del de «Santa Eugenia, Puebla y Noya»; y del camino vecinal «De San Benito a Puente Nilles».

Estimar acertada, aprobando la, una propuesta del interventor de fondos de la Diputación, para que se remitan, mientras tanto no se abre el período voluntario de cobranza, a los recaudadores, con el fin de que por los mismos se proceda a una labor de investigación, los padrones del impuesto de cédulas personales.

Autorizar a Aurora Fernández Labrador, para retirar de la Casa Cuna de Coruña a su hijo Antonio Fernández Labrador.

Conceder el ingreso, también en aquélla Casa Cuna, de los niños Consuelo, Erundina y José Quintián Vázquez, hijos de Bol-domero Quintián y María Vázquez Platas, vecinos de Banzo. Además, fuera del orden del día, se tomaron también estos otros acuerdos:

Aprobar un informe de la sección de Vías y Obras provinciales, acerca de una petición del Ayuntamiento de La Coruña, relacionada con la ampliación de seis metros, del ancho del ca-

RECUERDOS

Mi aventura castellana de mesón

- TOLEDO - PARA ENMANUEL BURICUS FRAGA Y GARCÍA

No puedo decir si las calles de Toledo, son en realidad tortuosas y maltrechas de años. Tengo más literatura en el cuerpo, que erotismo toledano en el espíritu; más oscuros de Greco dominando el alma de garabato, que realidad sensual en mis nervios, de las formas desnudas de Berrugueta. Por todo lo que antecede, no puedo afirmar nada de lo que voy a decir; casi es verídico, que pasé mi aire por entre tapias extraídas de la fantasía de Bécquer o de la mitología popular, y creo ser fiel si digo que en mi ansia donjuanesca a punto estuve de hacer ante la virgen de los Alfileritos exvoto de un grueso clavo. De todas suertes, quizás lo que al dictado escribe mi mano hoy, lo he leído en libro de exiguos escolios, montado en esos violinistas, de portada y exornos barrocos, y como los rancios vinos en odre de cuero, acuchillado de delirios termitidarios, y fantasía de carcoma.

Sucedido o no, mi memoria parece guardar cosa real, cuando retiene irrealidades y cataloga como delirios lo que mis sentidos vivieron en la cotidiana prosa de los humanos; veamos de que se trata, en fin.

Todo el Madrid castizo, despierta entre maullidos y sonos desagradables al conjuro del crepúsculo, en el sol de la hora, en el caserón del Ministerio; lecheros y tranvías comienzan un coloquio que tiene su intersección de mil ecos, bajo la florista de los bigotes de los cobradores; siete tramos de escaleras de mármol, déjanme en la profundidad de la calle y cinco céntimos de cobre, en las simas del metropolitano, dos fósforos que enciende una taquillera en mi loor, transportarme a la estación del Norte, y una ligera y cariñosa reprensión y tal cual cuquelón acarrearme a la estación de Atocha, y en ella un café con media me acerca al mundo de los vivos.

Hay un delirio de trenes, y un suspirar de calderas y un vagón almohadillado que hace delirar; el alma de un antepasado inglés —¡¡¡o turista!— reencarna en nosotros y nos hace extraer de un bolsillo español y norteño un pequeño volumen que habla de la riqueza artística de Toledo. Siempre el aburrimento es una petaca, y tiene siempre un cigarrillo para echar un cuarto a espaldas verdes, grises y azules, que moldeadas por la fantasía, son nubes y son lejanías paisajísticas y formas de mujer y de «la mujer».

En sueño; en el departamento hay una muchacha fina como una madonna y de miel como una visión de égloga. El tren espoleado de una estridencia se alarga y avanza por la llanura; fuera, no hay paisaje, toda la luz y todo el colorido están aquí a mi lado, vagorosos y temblones en mí, fuertes y delineados en ella: Asunción.

Suave y majestuosa como una virgen de Velázquez, cantarina como la plata en el oído árabe y tranquila como un trazo del Giotto, dibuja en mi tímpano con su rumor un leve cosquillo de hablar castellano de Talavera de la Reina, y da inspiración su palabra, cual tinta de loza talaveraña extraída. Sobre los cojines del departamento, el tabaco rubio dejó un brazado de heno fresco; en el ambiente está su perfume y de la ventanilla al límite del horizonte hay un largo correr del Pegaso imaginativo; y entre los dos corazones, unidos en el latir y la ruta, surge la complicación en las letras de Amor.

Romántica, romántica y exquisita aceptó el literario yantar; el Mesón de la Sangre con todo el peso de su gloriosa tradición de tinta y de picara la vida de mi brazo feliz, enamorada y hechos deslumbrar sus grandes ojos de azul veneciano; fué un almuerzo evocador y frugal, se habló de la cervantina aventura del Mesón, de lo exquisito de la Fregona y de todo lo toledano y lo que de castellania hay. La mañana nos la había absorbido lo cristiano y lo judío, lo mudéjar y lo fantástico; y cuando ella a la evocación rindió su ánima y a tejer nueva leyenda ofreció el cañamazo de sus labios, díjome suspirando, «Si vistues a Toledo con otra mujer, si alguna vez, olvidada yo, retornas a yantar en esta vieja posada, acuérdate de mí y respeta el recuerdo que te sugiera mi visión, real o no».

¡Pobre Asunción; maltratada —en Calera y Chozas— y sepultada y pobre y desgraciado mesón cervantino cubierto bajo el escombros de la corona rediviva del Hispano Imperio!

¿Quizás fué la última aventura romántica en el lugar habida, la que tuvo de heroína a mi amante de un día? ¡No hay escenario para la tracción, el Sino se afana en demoler, con el Alcázar nacional, el ideal Alcázar de mis ensueños.

Iré a visitar Toledo de nuevo, y en el Transparente de la Catedral evocaré el beso de Asunción y en su luz dieciochesca e irreal; iris, evocaré también sus lágrimas de felicidad.

FERNANDO LANDEIRA.

MCMXXXVII

mino vecinal de Monelos a Elviña.

Nombrar, con el carácter de interino, enfermero del Hospital de Santiago, a Urbano Fraga Vázquez.

Aprobar una ponencia del señor Galilea relativa al acoplamiento, dentro de los límites presupuestarios, de las camas que hubo necesidad de destinar a la nueva clínica de huesos del Hospital provincial; así como otra del mismo gestor encaminada a dictar las normas porque ha de regirse la cuenta de caudales y gastos de farmacia del citado centro benéfico.

ARRIBA ESPAÑA!

Se pone en conocimiento de todos los señores Propietarios, que en las Oficinas de la Cámara, se han puesto al cobro los recibos de cuotas obligatorias correspondientes al tercer trimestre y segundo semestre del corriente año por todo el mes en curso, pasado el cual se incurrirá en el recargo del 20 por 100.

Lo que se advierte para que los propietarios morosos procuren evitarlo.

Santiago, 2 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Secretario, D. Sánchez Guisande.

Consentente con este criterio, la Comisión encargada de informar

DE COLABORACION

NOSOTROS VEÍAMOS...

Para llegar al origen de los males patrios que nos aquejan habría que remontarse a la época en que se inició la decadencia de España, tras un período de efímero y relativo esplendor.

Los que en estos últimos años hemos señalado insistentemente donde radicaba el mal y el medio de combatirlo, teníamos una visión clara y exacta de la realidad: los hechos han venido a confirmarnos plenamente que nuestra posición era la que correspondía a los que, sin necios alardes patrióticos, luchábamos a pecho descubierto por una España justa, grande y libre.

Nosotros veíamos que el sufrimiento universal inorgánico era una farsa; que los partidos políticos, lejos de influir beneficiosamente en los destinos de la Nación, eran antros de caciquismo y de corrupción; que el Parlamento era un instrumento pernicioso al servicio de intereses bastardos. Nosotros veíamos, por otra parte, que el capitalismo sin entrañas, usurero, absorbente y explotador, abusando de su fuerza y poder, oprimía a los que luchaban por justas y legítimas reivindicaciones; que los gobiernos desatendían las justas demandas del pueblo que produce y trabaja; que aquellos que se erigían en redentores del proletariado traficaban criminalmente con la ignorancia de las masas en provecho propio. Nosotros veíamos, con dolor, vergüenza y sonrojo, la quema de conventos, el escarnio a nuestros sentimientos religiosos, pero veíamos al mismo tiempo que ese odio a todo lo que significaba culto religioso nacía de la incultura del pueblo y del ejemplo poco edificante de ciertas gentes que, titulándose católicas, no cumplen los preceptos más elementales de la religión que profesan. Veíamos, también, la opulencia de unos y la miseria de otros, el relajamiento en las costumbres, la carencia total de patriotismo, etc. Veíamos, en fin, con claridad meridiana, que España sólo podía salvarse y engrandecerse estableciendo revolucionariamente un régimen de justicia social basado en los 26 puntos de nuestro programa, y sometiendo autoritariamente los intereses del individuo, de clase o de grupo, al interés supremo de la Patria.

Y nosotros que veíamos todo eso y algo más, vemos que algunos, sin ánimo de enmienda, pretenden volver a las andadas, como si aquí no hubiese ocurrido nada. Pero nosotros tenemos fe ciega en que esta guerra marcará una nueva Era en la historia de España.

¡Arriba España!

José VIDAL LOMBAR Compostela.

Todo español no impedido tiene el deber de trabajar. Franco quiere que la nueva sociedad española sea el esfuerzo coordinado de todos los españoles. No podrán invocar sus derechos quienes no hayan cumplido sus deberes.

El pollo, manjar prohibido en Cataluña

Barcelona.—El consejero de Abastos de la Generalidad, Serra Pàmies, dictó una disposición sobre abastos, de la cual es este párrafo:

«Artículo primero.—A partir del tercer día siguiente al de la publicación de esta orden en el Diario Oficial de la Generalidad, queda absolutamente prohibido a todos los hoteles, restaurantes y casas de comidas de toda Cataluña, incluir en sus cartas o menús y servir a sus clientes pollos, gallinas y otros animales de pluma, enteros o en raciones.»

El pollo ya estaba de hecho prohibido en la España roja desde hace tiempo. La Generalidad no hace más que ratificar los acuerdos de la realidad.

OTRO ACTO DEL AÑO SANTO

Las charlas de García Sánchez

Entre los actos de estas fiestas patronales, que le cedieron todo a la Iglesia en conmemoración de los momentos en que vive España, ante los que no caben distracciones profanas, por morales y modestas que sean, porque vendrían a profanar la santidad de la causa que defiende nuestro heroico y glorioso Ejército, hemos de contar también, por su destacada importancia, las patrióticas y emotivas charlas de García Sánchez el mago de la narración, en la que pone su genio y su alma, haciéndonos vivir y sentir aquello que dice, expuesto en la gama de colores del más puro realismo.

Con mirada amplia, profunda, abarcadora, García Sánchez ha visto la espantosa tragedia de esta guerra cruentísima, en la que nuestros valientes invictos soldados, cubriéndose de gloria, dan su sangre y sus vidas por Dios y por España; y de esa extraordinaria guerra, que es el asombro y la admiración del mundo, por los portentosos hechos de armas de nuestro valeroso e incomparable Ejército, cuyo heroísmo escaló las cumbres de lo sublime y epopéyico, nos habló el egregio charlista Federico García Sánchez, hijo adoptivo de Compostela y Hermano Mayor Universal de la Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago, poniendo en sus palabras los más puros sentimientos del espíritu, que sufrió ante los horrores del enemigo y gozó ante las proezas de nuestros héroes, caballeros del ideal religioso y patriótico, por el que se baten en la contienda más grande y más dura que han presenciado los mundos y a la que acuden, movidos e impulsados por Dios y por España, nuestras intrépidas y brías juventudes, dándole todo, sangre y vida, al grito de ¡viva Santiago! y ¡viva España!

Sobre el valor indomable de estos muchachos, genuina y legítima esperanza de la Patria, dado a conocer a sus propias madres, presentes al acto, con la representación del Ejército, versó la charla de García Sánchez en la Plaza del Hospital, hoy Plaza de España, charla magistral y vibrante, con sonoridades de poesía épica, canto triunfal a la heroicidad y a la bravura del soldado compostelano, con las que se puso a la cabeza de todos los del mundo, para gloria suya e inmortalidad de España.

Pero no se contentó con darnos esta hermosa charla el inimitable García Sánchez Dionos otra en el Teatro Principal, rebosante de público, acerca del dolor y del triunfo de Oviedo, la ciudad mártir, la ciudad hermana, la ciudad heroica, redimida y salvada por Dios y por el general Aranda.

De la gesta de Oviedo realmente homérica, dolorosa y triunfal, en los mismos días, nos dijo García Sánchez cuanto había que decir; y nos lo dijo con tanto sentimiento, con tanta emoción y con tanto colorido, que su referencia nos impresionó hondamente, dejando en nuestros corazones el dolor de la tragedia; pero también en el alma la alegría del triunfo, alcanzado con la resistencia tenaz y constante de nuestros invencibles soldados, autores de nuevas áureas páginas para la historia patria, que serán, cuando se conozcan en sus detalles, algo grande y sublime, rayano en lo legendario y quimérico.

Indudablemente, que este Año Santo compostelano ha sido el Año de los fervores y de las emociones de España, fervores y emociones nacidos en los acontecimientos de esta Cruzada española, emprendida para salvar la Fe, la Civilización y la Patria.

Y estos fervores y estas emociones los avivó, más y más, Federico García Sánchez, con sus charlas de encanto y de embrujamiento, de espiritualidad y de hispanismo, inspiradas en el amor a Santiago, amor de atracción, por el que el insigne charlista viene siempre a Compostela, acudiendo a la cordial y patriótica cita de la Archicofradía del glorioso Apóstol Santiago, a cuya celosa y activa entidad debe Compostela el placer de estas singulares y características charlas con las que vivió y sintió importantes episodios nacionales, crea-

dores de la fecunda inmortalidad de España. Volvamos a pensar, por todo ello, en la deuda de gratitud que tenemos pendiente con dicha entidad santiaguesa, española y mundial, bien entendido que, cuanto hagamos en su honor, redundará en prestigio y en honra nuestros, por aquello de que, quien honra a sus benefactores, honrase a sí mismo.

[Viva España] [Arriba España] Andrés Sánchez G. Adanza. Compostela.

NOTICIAS

Habiéndose introducido a jugar la niña de 13 años Pilar Pérez Delgado, en el canal que cruza la carretera por debajo de ella y desemboca frente al matadero, halló en el mismo un paquete conteniendo 40 proyectiles de pistola calibre 6'35 milímetros; vista por el teniente de la milicia nacio al Sr. Folgar Lema, puso el hecho en conocimiento del Comisario jefe de Vigilancia de esta ciudad. Se remitió lo actuado al Sr. Delegado de Orden Público.

Mañana se celebrarán en el Pilar los Ejercicios de primer viernes al Sagrado Corazón de Jesús. A las ocho habrá Misa de Comunión y a las ocho y media de la tarde los Ejercicios. El sábado Ejercicios a la Santísima Virgen del Pilar. A las ocho Misa de Comunión y a las ocho y media de la tarde los Ejercicios.

Dejó de existir en esta población la señorita Ermitas Andrade Núñez, de 55 años, soltera. Su muerte ha sido sentida entre sus numerosas amistades. Reciban nuestro testimonio de pésame todos sus familiares.

Ha sido sorprendido en el punto conocido por «Costa de Grilo», en términos municipales de Barbadanes, Manuel Outeiriño, vecino de Benraces, repartidor de pan, por un individuo que, pistola en la mano, se apoderó de cuatro libras de pan que le habían sobrado de la venta. Se supone que el autor es un huído desde que estalló el glorioso Movimiento.

Fueron curados en el Gran Hospital: Constante García, de 22 años de edad, vecino de esta ciudad; Victoria Fernández, de 6 años; presentaba herida incisa cortante de tres centímetros de extensión en la región parietal izquierda, de pronóstico leve. Se la produjo al atropellarla una bicicleta. Camilo Camiña, de 15 años, de Lousame (Coruña).

Pasado mañana dará principio la Novena a la Santísima Virgen en su templo de Santa María la Mayor y Real de Sar, para terminar el día 15. Como ya hemos anticipado, está encargado de conducir el estandarte el activo y bondadoso jefe de las fuerzas de Falange Tradicionalista y de las Jons, de este partido Comarcal, D. Juan Bautista Fuentes y Suanza, quien dadas las muchas simpatías con que cuenta, promete resultar concurridísimo dicho acto.

Con su señora e hijo salió esta tarde para Coruña nuestro apreciado amigo el competente abogado D. José Portal Fradejas.

Ha sido acordada la suspensión de empleo y sueldo de los siguientes funcionarios del Instituto Provincial de Higiene:

Don Jesús Mendieta Anta, don José Jimeno Núñez, D. Jesús Arangüena Arangüena, D. Ricardo García Lago y D. Antonio González Doldán, a los cuales se les instruirá expediente por sus acreedores a sanciones definitivas. También se ha acordado la separación del servicio de los señores

Capitol

MAÑANA VIERNES Presenta la magnífica película extraordinaria e interesantísima

Cuando hace falta un amigo

con JACKIE COOPER CHARLES SALE Drama intenso y emocionante, en el que Jackie Cooper realiza una labor maravillosa.

A LAS 5 3/4, 7 3/4 Y 10 1/2 Butaca: 0'60

res D. Virgilio Rodríguez Nache y D. Aurelio Gutiérrez Moyano, del mismo Instituto.

El Sr. Gobernador civil interesó ayer telegráficamente del Excelentísimo Sr. General del Segundo Cuerpo de Ejército (Sevilla) autorice a la Compañía de Riotinto para remitir a la Sociedad Cross, de la Coruña, 250 toneladas mensuales de toral de cobre con destino a la producción del sulfato, de perentoria urgencia para la defensa de la agricultura coruñesa.

Ha sido denunciada Elisa Barcia Pérez, habitante en la Cuesta Nueva, 24, segundo piso, la cual hace objeto de malos tratos de palabra a la vecina del primer piso de su casa —y denunciante— Matilde Pérez Pasantino, vertiendo además por una rendija del piso aguas sucias que estropean los enseres del domicilio de la que denuncia el hecho.

Publicóse una orden de la Secretaría de Guerra aclarando la de 11 de febrero último, que concede derechos a los jefes, oficiales y suboficiales que están en los frentes de combate a una ración diaria, en especie, sin cargo; debe entenderse que de ella forma parte la ración de pan.

En la parroquia de Santa María de Vilvestro ha muerto la niña de un año, María Luisa Castiñeiras.

Ha sido nombrado en comisión inspector de Sanidad de Pontevedra, D. Pedro Lozano Pedrés.

A la avanzada edad de 82 años falleció en la barriada de la Angustia D.ª Manuela Gómez Lens, madre de nuestro amigo el competente maestro sastre D. Manuel Iglesias Gómez, a quien damos el pésame.

En la carretera de Limodre a Ferrol volcó un automóvil que conducía Ramón Prado Caruncho, resultando heridos de consideración Vicente Breijo Lamas, de 29 años de edad; Angel Pazos Fraguela, de 23; Manuel Barreiro Montero, de 19; Carmen Gómez Marin, de 39; Andrea Domínguez Martínez, de 14, y Dionisio Lamas López, de 21. Manuel Barreiro es el más grave de los seis.

Nuestro buen amigo el bizarro teniente de Infantería con destino en el Regimiento de guarnición en Oviedo, D. Julio Alvarez Velloso, ha sido premiado con el nombramiento de capitán habilitado. Efusivamente le felicitamos.

Cuando se hallaba bañando en el río Miño, cerca de la fábrica de electricidad, en Lugo, pereció ahogado Fermín Lanza Torres, vecino del lugar de Lama de Prado, de 28 años de edad.

A los cuatro años de edad ha fallecido en el Gran Hospital Lourdes Rey Raposo.

El Colegio Nacional de Químicos acaba de hacer una traducción de los famosos cuentos de Poe, que está distribuyendo a los combatientes en los diversos frentes. Tan excelente y patriótica idea servirá de ejemplo a seguir por otras entidades nacionales, con lo cual se conseguirá deleitar con

benas lecturas a los valerosos combatientes en los momentos de ocio.

Durante el pasado mes de julio hubo en esta ciudad el siguiente movimiento demográfico: Nacimientos, 82; defunciones, 48; matrimonios, 11, y abortos, 6.

En el punto conocido por «Pontellas», en la parroquia de Portas, sufrió un ataque epiléptico Andrés R. Maquieira, que padecía de esta dolencia, cuando se hallaba regando una finca. El epiléptico cayó de bruces en una poza de agua de pequeña capacidad, pero cuando se acudió en su socorro había ya perecido ahogado.

En el libro de nacimientos del Registro Civil hicieron hoy las inscripciones de Dolores Lázara Penas, José Luis Tojo Blanco y María Barros Barreiro.

Mañana viernes benéfico en el Principal

Mañana, como todos los viernes, dedicará la Empresa del Teatro Principal su función de las siete y media a beneficio del Laboratorio de Farmacia Militar. La Empresa ha dispuesto para las funciones de mañana una cartelería de indudable atractivo con la preciosa película Paramount, hablada en español, «El día que me quieras». Film de gran belleza musical e interesantísimo tema, está todo él lleno de la personalidad magnífica de Carlos Gardel, el gran artífice de la canción Argentina. A través de este film excepcional modúlase en inefables expresiones rítmicas, el hondo sentimiento de la poesía popular, cristalizada en los mejores tangos de Gardel.—T.

Sesión municipal

Anoche celebró sesión la Comisión Municipal Permanente bajo la presidencia del alcalde señor García Diéguez y con asistencia de los tenientes de alcalde señores de la Riva Barba y Zela de Varela; actuando el secretario Sr. Rey Gacío. Aprobada el acta de la sesión anterior, se conceden las siguientes licencias: A D. Alejandro Pérez Labarta, para obras en la casa número 1 de la calle de Altamira. A D. Angel Linaeira, en la número 5 de los Laureles. A D.ª Elisa Loureiro Neira, en la número 6 del Olvido. A D. José Novo López, en la número 6 de la Algalia de Arriba. A D. Santiago López, en la número 7 de Guadalupe. A D. Antonio Phente, en la número 19 del Pombal. A D. Manuel García Lata, en la número 51 de Sar. A D.ª Rosa Puga Pol, en la número 7 de las Huérfanas. A D. Emilio Méndez Bartolomé, en la número 33 de Casas Reales. A D.ª Juana García Lueiro, en la casa sita en la ladera del monte Pedroso. A D. Francisco Fernández y Fernández, para colocación de un toldo en la número 2 de la Puerta Fajera. A D. Marcelino Núñez, para reposición de rótulos en la casa número 19 de la Avenida del General Franco. A D. Eduardo Ameneiro Deus se le deniega la licencia que solicitaba para construir un cobertizo en la huerta de la casa número 22 de la Calle Nueva. Se aprueba certificación de obra en la construcción de nichos en el Cementerio de Boisaca por valor de mil pesetas.

Se rectifica el arriendo de local para las oficinas de la Secretaría de la Junta Municipal de Sanidad y se nombra oficial de dicha Secretaría a D. Luciano Roa Lago y ordenanza auxiliar del oficial a D. Ignacio Prol Blas. Se aprueba una cuenta de reparaciones en locales escolares de San Agustín, otra de material escolar para la escuela de Casas de Hedra, otra de habilitación del local de escuela de Las Barreiras y otras de arreglo en los salones del Ayuntamiento y de servicios de hotel de estos últimos días. Se acuerda el empadronamiento de Angela Amado Montes y familia; Dolores García Suárez y familia; José Fernández Romero y familia; Esperanza Botana Cardelle e hijo, y José Elidio Díaz de Castro.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

El Consejo de Aragón Tiene miedo

Salamanca.—El pomposamente llamado Consejo de Aragón no se encuentra muy seguro, y sus consejeros no ocultan su miedo y temen que los enemigos den con él en tierra.

Algo sagrado

El Presidente de dicho Consejo, Ascaso, ha manifestado por una emisora local que el Consejo de Aragón debe ser sagrado para todos los partidos antifascistas por haber sido creado por la CNT y se debe evitar por todos los medios que sea disueto como intentan los enemigos.

Llamamiento

Hizo un llamamiento a la cordia de todos los partidos para salvar a Aragón de las fuerzas nacionalistas, las cuales tendrán grandes ventajas de continuar tan dividida la retaguardia roja.

Prieto y Largo Caballero

Salamanca.—Los anarcosindicalistas han desplegado una verdadera ofensiva contra la política de Largo Caballero, estimulada por Prieto que no puede ver a Paco el estuquista, sin duda por temor a que de nuevo se vuelva a hacer cargo del gobierno.

Comentario

El periódico Cultura y Acción, comenta una nota de los comunistas, que considera de amenaza apoyada seguramente por la Esquerra.

Hay que defender la revolución

Dicho periódico termina diciendo que hay que defender la revolución en la vanguardia y retaguardia aunque sea preciso para ello derramar verdaderos ríos de sangre.

Después de un atentado Actuación del Fiscal

Salamanca.—Radio Asociación de Cataluña dió la noticia de que ayer habían comenzado las actuaciones del Fiscal por el atentado de que fué objeto el Presidente del Tribunal de Casación, Andreu.

Gran reserva

Se guarda gran reserva en todo lo actuado por tener la seguridad que se trata de un complot contra la Generalidad.

Conferencia

El presidente de la Audiencia después de conferenciar extensamente con el Fiscal, marchó en automóvil al palacio de la Generalidad para entrevistarse con Companys, negándose en absoluto a hacer declaración alguna a los periodistas.

to a hacer declaración alguna a los periodistas.

El Comisario de Policía

También el Comisario general de Policía visitó al Presidente de la Generalidad sin duda para darle cuenta de la marcha del asunto.

Continúan los registros

Salamanca.—En Barcelona siguen los registros y detención de individuos a quienes se supone complicados en el complot, del atentado del Presidente del Tribunal de Casación.

Detenciones

Fueron detenidos varios individuos acusados de pertenecer a una banda de agitadores que viene funcionando en Cataluña para derribar a la Generalidad.

La amistad italo-británica Y la prensa de Roma

Salamanca.—Los periódicos de Roma comentan favorablemente las negociaciones que se vienen llevando a cabo para la alianza italo-británica.

Rusia reconocerá la beligerancia

Salamanca.—En los centros oficiales parisinos se ha hecho público que los soviets están dispuestos a reconocer la beligerancia al generalísimo Franco, siempre que Alemania e Italia acepten la condición de la retirada de voluntarios.

Nuevas gestiones

Con este motivo se vienen realizando nuevas gestiones preparatorias para llevarlos a la próxima reunión del Comité de no intervención.

Las Memorias del Negus Prohibese su venta

Salamanca.—Ha sido bien acogida la decisión del Gobierno inglés prohibiendo la publicación de las Memorias del Negus, las cuales ya estaban impresas por una editorial de Londres y se iban a poner a la venta uno de estos días.

Finalidad de la decisión

Esta decisión parece ser que fué tomada para no entorpecer las negociaciones de alianza entre Italia e Inglaterra.

La inieua explotación de los niños vascos y montañeses

Burgos.—Es indignante la infame explotación realizada por los dirigentes marxistas y separatistas con los niños vascos y montañeses.

Se calcula en unos doce mil los niños evacuados de Vizcaya y Santander, de los cuales varios millares han sido sacados de España contra la voluntad de sus padres.

El fin que les siguió para esa inhumana operación no fué otro que el de utilizar a los niños como elemento de propaganda para entenercer a ciertos países extranjeros a los que se ocultó cuidadosamente las seguridades y protecciones que había brindado el Generalísimo Franco al comenzar la ofensiva de Vizcaya.

Actualmente y convencidos de que en ciertos países sólo se reconoce validez a sus mentiras, proponen que el Generalísimo Franco se opona al regreso de los niños evacuados; pero la verdad es que en Burgos se ha constituido y funciona una oficina dedicada exclusivamente a localizar y repatriar niños y pronto se tendrán noticias completas de sus trabajos.

En Inglaterra una asociación católica que preside el doctor Hens Ley, arzobispo de Westminster, con la cooperación de los periódicos católicos Catohá Herald, y The Unwers se ocupa también activamente de favorecer el retorno de los niños a su Patria.

Todavía hay más: la Diputación de Vizcaya gestiona, al parecer con éxito, el regreso de los niños del Sanatorio Gortiz que, sin miramiento ni piedad y cuando ningún peligro les amenazaba, fueron conducidos al viejo y derruido balneario de Saint Christían, en los bajos Pirineos, de clima nada favorable para las enfermedades de estos niños y por cuyo sostenimiento pagaron los rojos separatistas 70.000 francos.

La maniobra les falló a los que la planearon y emprendieron. La mayoría de los padres piden angustiadamente la devolución de sus hijos, arrancados de sus brazos. Esos niños que están allí por su voluntad, en vez de conmovier a las gentes han inspirado indignación por la desvergüenza y el descaro con que se conducen, por sus precocidades y hasta por la furia que a ratos les posee cuando a pedrada limpia acometen a sus vigilantes y profesores.

Suscripción pro acorazado "España"

Donativos recaudados en la parroquia de Conjo

- Sres. Don: José Goris, 2 pesetas; José Fraga, 0'50; Serafin Mosquera, 1; Carmen Taboada, 1; Dolores Ameneiro Lema, 2; Juan de la Fuente, 0'70; Lino Pombo, 1; Manuel Rial, 1; Manuel Iglesias Sanmartín, 1; José González Agra, 1; Manuel Lema Lorenzo, 2; Manuela Fraga, 0'25; Manuel Albor, 0'50; Mercedes Guidris Iglesias, 0'25; Francisco García Taboada, 1; Enrique Gambino, 1; Manuel Raposo, 1; José Couso, 0'75; Manuel Couso, 0'25; Eduardo Banzas, 2; Carmen Vilarino, 0'50; Juan Silveira, 0'50; José Liste, 0'50; Ignacio Pacheco, 2; Manuel Souto, 1; Manuel Linares, 1; José Bautis, 0'50; Manuela Seoane, 0'50; Manuel Quintáns, 1; Filomena Ruanova, 0'50; Rosa Cruces, 2; Antonio Fontao, 2; Ramón Vigo, 5; José García Rodríguez, 2; Eugenio Varela, 0'50; Carmen Seoane, 1; Manuel Rodríguez, 1; Juan Bascoy, 1; José de la Fuente Fernández, 1; María Seoane Tarrío, 2; Francisca Carreira, 0'50; Ignacio Magariños, 2; Enrique Lema, 5; Francisco Calvo Tarrío, 5; José Iglesias, 1; José Cabo, 5; Pedro Ruanova, 3; José López, 1; Severino Quintela, 25; Manuel Sánchez Buján, 1; Manuel Dubra, 0'50; Ramón Regueiro, 1; Evaristo Ares, 0'50; Consuelo Banzas, 2; Miguel Pardo, 1; Dolores Furelos, 0'50; Antonio Fernández, 0'25; Antonio Martínez, 0'50; Manuel Vidal Nogueira, 1; Manuel Suelo García, 0'75; Manuel Seoane, 0'40; Pilar Vázquez, 0'50; Manuel Costa Guidris, 2; Fernando Ares, 1; José Andrade, 2; Ramón Blanco Mosquera, 2; Santiago Boquete, 0'50; Manuel Bautis Fernández, 5; Manuela Edreira, 0'75; Jesús Couso Andrade, 1; Angel Varela, 2.

Temporada Popular en el Principal

MAÑANA VIERNES BENEFICO La preciosa película musical «Paramount» HABLADA EN ESPAÑOL

EL DIA QUE ME QUIERAS

Éxito memorable del célebre cantor argentino CARLOS GARDEL Butaca: 0'60 La función de las siete y media es a Beneficio del LABORATORIO DE FARMACIA MILITAR.

LA SEÑORITA ERMITAS ANDRADE NÚÑEZ Falleció en el día de hoy Después de recibir los auxilios espirituales R. I. P. Sus primos Ruegan a sus amistades y demás personas piadosas se dignen encomendar a Dios su alma, asistir a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana día 6, a las once, en la iglesia parroquial de Santa María Salomé y seguidamente a la conducción de su cadáver desde la casa mortuoria, CONGA, 4, al Cementerio General; por cuyos favores les quedarán muy agradecidos. Santiago, 5 de agosto de 1937.

NOVENO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA DOLORES GARCÍA TORRES DE FRANCO Que falleció el día 6 de agosto de 1928 Las Misas de hora y media hora que se celebren mañana viernes, día 6, en la Capilla General de Animas, y el sábado, 7, en la parroquia de Carril, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada. Su esposo, hijos y demás familia Ruegan a sus amigos y demás personas piadosas tengan la caridad de asistir a alguna de dichas Misas; por lo que le vivirán reconocidos. Santiago 5 de agosto de 1937.